

开阳县检察院：

真蹲实驻解难题

真抓实干促振兴

■ 通讯员 姚晨

“现在我们村党组织建强了，今年预计集体经济收入可达50余万元，还为每名村民交了50元医保金。”开阳县人民检察院党组书记、检察长李德红到开阳县金钟镇茅坡村调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时，茅坡村村干部刘大海兴奋地说。

茅坡村地处边远，山高路陡，交通十分不便。近年来，开阳县人民检察院定位谋划，依托干部驻村工作，扎实开展“助力乡村振兴”专项行动，取得明显成效。

精准派驻干部。在精准选拔干部参与该村完成脱贫攻坚工作任务的同时，2022年，该院又选派一名政治素质高、年富力强、经验丰富、吃苦耐劳的同志到茅坡村任驻村工作队员，该同志到任后，恪尽职守、尽心竭力工作，得到村支两委和当地党委政府及上级组织部门的高度认同。驻村期限届满后，在村民的强力挽留之下，2023年该同志又被选派到该村任

第一书记。

全员参与帮扶。“一人驻村、全院帮扶”。认真研究制定帮扶方案，该院领导率先垂范，不定期进村入户调查了解情况，提出意见建议。时时关注驻村干部的工作生活情况，落实相关待遇和工作经费，让驻村干部驻得下、留得住，全身心投入工作。分期分批派出干部进村入户进行走访，宣讲党的政策法规、农村“五治”、乡村振兴等知识，结合外出务工人员如何维护合法权益和危害乡村秩序犯罪、防范电信网络诈骗犯罪、涉农产业案件办理、涉重点人群司法救助等，运用实际案例开展法治宣传，引导村民了解掌握政策和法律，增强发展信心，积极参加乡村治理。此外，还重点围绕因病致贫、返贫等问题，对脱贫户和边缘户进行了全部走访。

注重基础保障。以农村“五治”为突破口，强化基础设施保障工作，全面完成40户户厕改造计划，排查房

屋安全248户，解决49户村民饮水安全问题；开展环境卫生整治，清理河道30余次。同时，协调相关部门解决10万元的经费，增加垃圾箱7个。利用微信、小喇叭等多种方式，向村民宣传治风内容，张贴治风宣传资料共计500余份，协助修订完善村规民约，建立红白理事会。协调电信公司将光纤入户，有效解决了村民多年通讯不畅的困难。争取相关部门资金支持，对全村8个村民小组通组公路进行硬化处理，为乡村振兴奠定了坚实的基础。

找准发展路子。帮助出谋划策，千方百计增加村集体和村民收入。利用金诚信矿业管理股份有限公司在该村两岔河处开采年产30万吨磷矿石的契机，成立开阳县博诚劳务有限公司，与金诚信矿业管理股份有限公司建立劳务合作协议，提供劳务合作。2022年，劳务总收入达17万余元，同时，为村民解决了21辆卡车运输业务；成

以经济合作社为主+村支两委成员及村民为辅的“1+1”农业发展有限公司——开阳诚越农业发展有限公司。该公司流转撂荒多年的土地150余亩，用于种植辣椒，现种植辣椒91.63亩；采取以工代赈形式，投入58.74万元，对长度2.11公里的两条通组公路进行硬化，发放给村民工资15万余元。

增强组织功能。开展“五五强基”工作，积极为党组织吸纳新鲜的血液。截至目前，已发展党员7名，培养积极分子3人，积极申请入党2人。发挥党支部政治功能和组织功能，宣传党的方针政策，组织义务突击队，开展修剪杂草、清理落石等活动。积极提供资金支持，发挥该村文艺人才优势，帮助在春节和其他重大节日开展丰富多彩文艺活动，丰富村民业余文化生活。通过悬挂横幅标语、发放宣传资料、现场解答等形式，提升社会治理知晓率、参与率，群众获得感、幸福感得到大幅提升。

社区矫正显关怀
 走访慰问暖人心

本报讯(通讯员 杨元平)为彰显社区矫正人文关怀，切实提高社区矫正质量，充分体现司法行政部门对社区矫正对象的关心关爱，日前，贵阳市观山湖区司法局观山司法所工作人员深入社区矫正对象家中进行走访慰问。

据了解，社区矫正对象李某两个月前从货车上不慎摔伤，导致身体严重受伤，在医院住院治疗20多天后出院在家休养，生活不能完全自理。这

期间更不能来司法所报到。考虑到其身体不便，司法所工作人员主动上门走访慰问，并对其实施特殊化管理，专门针对其特殊情况开展移动办公。

此次走访让工作人员对社区矫正对象的生活、工作、家庭情况有了更进一步的了解，期间也对社区矫正对象开展了普法宣传，筑牢其思想上的“防火墙”，切实增强辖区社区矫正对象遇事找法、办事靠法、解决问题用法的法治意识。

德江县法院
 开展“国家宪法日”宣传活动

本报讯(通讯员 张丽娜)日前，德江县人民法院开展“国家宪法日”宣传活动。该院干警通过悬挂宣传条幅标语，设立宣传咨询台，以案释法，以法论事，向来往群众宣讲了宪法知识和《中华人民共和国民法典》中与群众息息相关的婚姻家庭、拖欠工资等问题。

现场，该院干警还用通俗易懂的语言和真实案例，向群众揭示毒品对个人、家庭、社会带来的危害，以此提

高群众自觉“防毒”“拒毒”能力。现场发放各类自制宣传资料200余册。丰富多样的宣传内容引来众多群众围观参与，法院干警为前来咨询的群众解答相关法律问题，让现场群众感受到浓浓的司法温暖。

下一步，德江县人民法院将继续学习宣传法律知识，提高群众法治意识，营造全民尊法、学法、守法、用法的法治氛围，为德江县发展建设提供高质量的法治服务和法治保障。

绷紧监所“安全弦” 筑牢平安“防火墙”

本报讯(通讯员 姜继红)为进一步落实常态化隐患排查整治工作，确保监所安全，近日，榕江县人民检察院对该县看守所开展专项监督检查。

检查组一行按照预定方案，通过“查、问、看”等方式，检查看守所的监控、消防等设施是否能正常使用，查看监室内的门窗锁是否安全、厨房是否存在霉变食品等安全隐患，

详细了解看守所现羁押人数、有无案件即将到期、有无重病号、有无超期羁押等情况，以及医疗保障措施、监室安全管理是否到位等问题。检查过程中，值班干警对看守所运行管理及值班情况、警力配备、在押人员身体健康、安全防控等情况进行介绍。

检查组围绕监所安全管理提出

建议：要守岗尽责，提高警惕，将看守所安全运行放在第一位，全方位落实监管安全措施，确保监管场所安全；随时掌握在押人员的身体健康状况，重点关注身体患病人员，按要求做好医务巡查和服药治疗等方面的工作；强化食品安全，在食品和热水供应方面做好安全检查；加强看守所与驻所检察室沟通协调，发现问题隐

患及时报告驻所检查室，依法做好联动处理。

通过此次专项监督检查，进一步促进了看守所监管活动规范化，筑牢“监管安全”防线。下一步，榕江县人民检察院将继续把各监管场所依法、规范、安全、稳定作为检察工作的重点，依法能动履行监管职责，努力营造安全稳定的监管环境。

雷山检察
 构建全民反诈防骗新格局

本报讯(通讯员 王成)为进一步提高群众对电信诈骗的防范意识，守住群众的“钱袋子”，今年以来，雷山县人民检察院聚焦保护群众利益，以“打防结合、预防为主”的工作思路，在防范电信网络诈骗宣传上用心备课，对新形势下诈骗分子惯用的诈骗伎俩进行分析、总结，并编

印成册，通过办案走访、下乡帮扶等多种形式常态化开展防范电信网络诈骗宣传工作。

据统计，今年以来，该院已开展防范电信网络诈骗宣传活动20余次，向群众发放防范电信网络诈骗宣传资料6000余册。同时，通过办理案件，为涉电诈被害人挽回经济损失12万余元。

巡回审判进校园 开庭普法两不误

本报讯(通讯员 刘爱红)“镇远县人民法院刑事审判庭现在宣布开庭！请法警将被告人龙某某带到法庭！”随着法槌一声敲响，一场别开生面的庭审在镇远三中正式开始。

近日，镇远县人民法院把一起掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件的庭审搬进校园，用真实案例为师生送去一堂生动的法治课。该校100余名师生零距离感受案件审理过程。

据悉，今年8月底，被告人龙某某从他人处得知了提供银行账户帮助他人接收网络犯罪所得资金，予以转移便可获得好处费的消息，遂先后将自己的中国建设银行、中信银行、中国农业银行、中国银行账户信息及其个人信息提供给他人，并按照他人安排，在其上述银行账户接收他人转入资金后，通过微信、支付宝转出或取现的方式予以转移。期间，龙某某共计非法获利2250元。后经查明，8月28日至9月7日期间，龙某某上述银行账户支付

结算金额共计75100.01元，通过微信、支付宝转出或取现共计69987元，涉及诈骗金额40000元。

经法院审理认为，被告人龙某某明知他人使用其银行卡实施违法犯罪且银行卡内资金系犯罪所得，仍以取现、转账的方式予以转移，其行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。结合被告人的犯罪事实、情节、认罪悔罪态度及社会危害性，根据《刑法》相关规定，当庭判处被告人龙某某有期徒刑一年，并处罚金10000元，同时追缴违法所得人民币2250元。

庭审结束后，法官结合相关案例，就防范电信网络诈骗相关知识与在座师生进行交流，引导同学们既要学法、守法，树立正确的价值观，又要懂法、用法，增强自我防范和自我保护意识。在今后的学习生活中要引以为戒，不为他人实施电信网络诈骗提供便利，守好自己的“钱袋子”，更不要为“蝇头小利”触碰法律红线。



庭审现场。

新时代“枫桥经验”在贵州

大方县公安局凤山派出所：

“五字诀”推动婚恋家庭纠纷协同化解

■ 记者 谢禄林 整理

大方县公安局凤山派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”，按照“大抓基层、大抓基础”的要求，依托“八大警务”，围绕“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的工作目标，通过强化组织领导，创新工作方法，拓宽排查触角，丰富化解方法，夯实基层基础，形成“政府主导、派出所主力、村居、联防长联动”的婚恋家庭纠纷共同排查、协同化解工作格局，实现辖区家庭婚恋纠纷全部化解，辖区治安持续稳定的良好局面。

念好“快”字诀，在“快速处警”上发力。家庭婚恋纠纷排查化解，必须突出一个“快”字，早发现、早介入、早调处，特别是在强化接处警上。2023年1月26日晚，在大方县凤山乡店子村徐家寨组，村民喻某酒后与妻子杨某兰因家庭琐事发生争吵，发生抓打，导致双方不同程度受伤。凤山派出所

通过快速出警、多方化解，成功化解该起家庭矛盾纠纷，获得了辖区居民的广泛好评。

念好“细”字诀，在“精准化解”上发力。家庭婚恋纠纷是日常生活中常见的问题之一，它不仅会对个人和家庭造成巨大的伤害，也会引发社会问题，甚至可能引发恶性案件。因此凤山派出所所在排查化解婚姻家庭纠纷中，强化主动意识细心耐心，体现一个“细”字，在“精准”上发力，找准症结，对症下药。

念好“联”字诀，在“联防联控”“齐抓共管”上发力。该所积极向党委政府汇报，争取党委政府关心支持，制定矛盾纠纷化解联动机制，建立联防长、村(居)委会干部、社区民警联动调解模式，明确工作职责。充分依托法庭、司法、综治工作人员、三乡(乡警、乡村治理指导员、乡贤)、五老等社会力量，构建司法入所、法官入所、民调入所的多元化化解矛盾纠纷联动模式，将司法调解、行政调解和人民调解有机结合起来，确保矛盾纠纷化解在萌芽状态。对家庭婚恋纠纷，由凤山乡“巾帼劝导队”先期劝导，能化解的第一时间化解，经“十户联防”和“警民议事会”均达不到化解效果的，通过党委政府召开“警务联席会”进行解决。

念好“奖”字诀，在激发“调解热情”上发力。凤山乡人民政府制定下发了《关于进一步推进矛盾纠纷调解工作实施方案(试行)》，将矛盾纠纷排查化解纳入考核内容，明确规定排查化解矛盾纠纷奖励办法：简易纠纷每件奖励100元；疑难纠纷每件奖励200元；重大纠纷每件奖励500元；特大纠纷每件奖励1000元；司法认定的每件另补贴50元。奖励资金按季度统计发放。凤山乡实现矛盾纠纷化解率98%，真正实现了“矛盾不上交”。

念好“管”字诀，在“预防工作”上发力。凤山派出所积极践行新时代“枫桥经验”，以巩固全省“枫桥式公安派出所”活动为抓手，结合“一标三实”基础信息采集与“网格化”服务管理等方面，全面排查、源头预防，紧盯重点问题、重点领域、重点群体，落实重点人群管理和流动人口管理。在调解婚姻家庭纠纷中依托多元化社会力量，有

关于作废《法制生活报》记者证和拟领取《贵州法治报》新闻记者证人员名单公示

经国家新闻出版署批准，《法制生活报》(CN52-0001)报纸更名为《贵州法治报》，新编国内统一连续出版物号为CN52-0042。报纸更名后，原《法制生活报》记者证自动注销。根据《新闻记者证管理办法》等相关文件要求，现将作废记者证和拟领取新闻记者证人员名单进行公示，公示期2023年12月11日——12月20日。

- 举报电话：省新闻出版局 0851-85821578
- 新闻单位：贵州法治传媒有限公司 0851-85505030
- 作废原《法制生活报》记者证：
- 付先锐，记者证号B52000166000002，
- 侯尚文，记者证号B52000166000014，
- 凌洁，记者证号B52000166000011，
- 史红云，记者证号B52000166000005，
- 孙杰，记者证号B52000166000012，
- 张凯，记者证号B52000166000020，
- 张帆，记者证号B52000166000009，
- 张翊炫，记者证号B52000166000022，
- 张艳，记者证号B52000166000023，
- 李雅，记者证号B52000166000007，
- 梁晶晶，记者证号B52000166000006，
- 车岚，记者证号B52000166000021，
- 郑滔，记者证号B52000166000013，
- 黄祖祥，记者证号B52000166000003，
- 龙立琼，记者证号B52000166000015，
- 杨勇进，记者证号B52000166000010，
- 吴玲，记者证号B52000166659259，
- 杨琴，记者证号B52000166659260，
- 郑佳佳，记者证号B52000166659261，
- 范良丽，记者证号B52000166659262，
- 常玥玥，记者证号B52000166659263，
- 樊天晴，记者证号B52000166659264，
- 任莉，记者证号B52000166659265，
- 喻玉，记者证号B52000166659266。

拟领取《贵州法治报》新闻记者证名单：

付先锐、侯尚文、凌洁、史红云、孙杰、张凯、张帆、张翊炫、张艳、李雅、杨勇进、梁晶晶、车岚、郑滔、黄祖祥、龙立琼、杨琴、吴玲、郑佳佳、范良丽、常玥玥、樊天晴、任莉、喻玉、贾华、廖尚海、吴文苑、陈莉、张斌、姚强、杨杰、张永霞、杨倩雨、赵中行。

贵州法治传媒有限公司
 2023年12月11日

新闻记者证遗失公告

《贵州法治报》记者侯尚文、付先锐、张艳不慎将本人记者证遗失，按规定作废处理。姓名和记者证编号如下：
 侯尚文，记者证号B52000166000014，
 付先锐，记者证号B52000166000002，
 张艳，记者证号B52000166000023，
 特此声明。

贵州法治传媒有限公司
 2023年12月11日